
VENITURILE DIN VĂMI PE TERITORIUL ORAŞULUI, 
REFLECTATE ÎN STATUTELE 

CAPITLULUI DIN ORADEA (1314) 

de 
LIVIU BORCEA 

Încă de la începuturile menţionării sale documentare, în secolul al XII-iea, 
oraşul Oradea a fost strâns legat din punct de vedere juridic de existenţa a două in
stituţii ecleziastice: Episcopia romano-catolică din Oradea şi Capitlul (colegiul) a
cesteia. Aşezările care au compus ulterior oraşul, situate în jurul prepoziturii înte
meiate, potrivit tradiţiei de către Ladislau I (cel Sfânt) al Ungariei (1077-1095), 
erau pe pământul acestor două instituţii. 1 

• Veniturile Episcopiei şi Capitlului pe teritoriul Oradiei erau asigurate din dă-
rile percepute de la locuitorii iobagi sau jeleri şi din veniturile provenite din vămi, 
adică din taxele impuse pe circulaţia mărfurilor2 . Ele erau, de fapt, drepturi regale 
(iura regalia)3 cedate, în timp, bisericii. Au existat şi în cazul Oradiei trei tipuri de 
astfel de vămi: vama de intrare în oraş, luată la barieră sau la marginea oraşului, 
într-un loc anume amenajat, vama podului (în cazul nostru, peste Crişul Repede) şi 
vama târgului (tributum fori), dreptul de a intra în piaţa propriu-zisă, acolo unde 
se vindeau mărfurile. 

Dacă pentru prima categorie de venituri - cele din dări - există informaţii 

mai ample, mai vechi şi mai precise4, desprea cea de a doua categorie, veniturile 
provenite din vămi, datele sunt mai sărace. Trebuie menţionat de la bun început că 
vămile oraşului Oradea nu au aparţinut niciodată, în cursul evului mediu, urbei. A
şezările care au compus mai târziu oraşul fiind pe pământul stăpânului feudal, în 
speţă a capitlului, acestea pentru oraş n-au avut un alt rol de-a lungul timpului 
decât că au favorizat indirect urbanizarea, au atras negustori, apoi meşteşugari, au 
constituit un vad comercial. Oradea nu a avut niciodată statutul de oraş liber 

I. - Bunyitay V., A varadi piispfikseg tOrtenete, voi. I, Oradea, 1883, p. 3-7 (în conti-
nuare, prescurtat: Bunyitay). 

2. - Instituţii reudate din t,Arile române. Dicţionar, Bucureşti, 1988, p. 490. 
3. - Istoria dreptului românesc, voi. I, Bucureşti, 1980, p. 347. 
4. - Documente privind istoria României. Seria C: Transilvania, veacul al XIII-iea, 

voi. II, Bucureşti, 1952, p. 153-155 (în continuare, prescurtat: DIRT). 
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crăiesc, iar secolul al XIX-iea îl va prinde luptând încă pentru acest drept5. 

O sursă importantă de informare cu privire la realităţile sociale, economice 
şi politice ale timpului o constituie Statutele Ca1>itlului din Oradea, document ju
ridico-economic complex, redactat în timpul lui Ludovic de Anjou (I 342-1382). a
proximativ în aceeaşi perioadă cu statutele Capitlului din Zagreb. Cele de la Ora
dea au fost redactate de Emeric, canonicul lector, cel ce, deja la 1357, era notarul bise
ricii orădene. Lucrarea cuprinde trei părţi mari. Prima se referă la întemeierea bise
ricii orădene, prezintă regii Ungariei şi episcopii Oradiei, drepturile, proprietăţile şi 
regulamentul de funcţionare al Capitlului. În cea de a doua parte sunt precizate 
drepturile. veniturile şi obligaţiile unora dintre membrii Capitlului. În sfărşit, în cea 
de a treia, sunt transcrise documentele pe care se întemeiau drepturile Episcopiei şi 
Capitlului. Data redactării nu este precizată. Terminus post quem poate fi consi
derată ziua de 31 octombrie 1374, când este amintită moartea episcopului Dominic 
(1373-1374), iar despre următorul, Benedict, nu se face pomenire. Manuscrisul, 
păstrat în secolul al XIX-iea la biblioteca Batthyany din Alba Iulia, a fost publicat 
de reputatul medievist, canonicul Bunyitay Vince6. 

Pentru a putea aprecia valoarea informaţiilor cu privire la vămi, cuprinse în 
Statute, să vedem şi alte menţiuni documentare ce au premers acestora. 

Cea mai veche atestare a unei vămi în Bihor este cea din diploma emisă de 
Emeric al Ungariei, în 1198, prin care se întăreşte "vama cetăţii Bihor. la Criş, dată 
prin dania fericitului rege Ladislau. în vremea întemeierii acestei biserici, în folosul 
episcopului şi al fraţilor bisericii din Oradea"7. Acest fragment din document este 
deosebit de important, deoarece dovedeşte că: a). Episcopia catolică a fost înteme
iată de regele Ladislau şi nu de Ştefan 18; b). Ea a fost fondată la Oradea şi nu 
adusă de la Biharea9. 

Dar acest document a stârnit numeroase discuţii cu pri\'ire la acel castrum 
Bychor la care se referă şi a cărui vamă se· află la Criş (tributum ... de Kewres). 
Au existat păreri care. socotind că este vorba de aceeaşi referinţă ca în Statute care 
precizează că "vama de târg a oraşului nostru Oradea, pe care am obişnuit s-o a
rendăm în ajunul sărbătoririi Tuturor Sfinţilor, ţine de noi în întregime (de Capitlu), 

5. - Lakos, L., Nagy,·a1·ad multja es jelene, Oradea, I 902, passim. 
6. - A va1·adi kaptalan legregibb statutumai, Oradea, 1886, 107 p (în continuare, pres

curtat: Statute). 
7. - Tributum castri Bychor de Kewres, ad usum episcopi et frat.-um ecclesie Wara

diensis ex donatione beati Ladislai regis tempore sue fundations collatum, divine retribu
tions intuitu ... confi1·mamus (Codex diplomaticus pah·ius, voi. VII, Budapest, p. 2; DIRT, 
veac XI, XII, XIII, p. 14). 

8. - Între adep\ii întemeierii de către Ştefan I: G. Pray, Dissertatio de Sancto Ladislao, 
Poson, 1775; mai nou, Balogh J., Varadinum. Va1·ad vara, Budapest, 1982, p. 22. 

9. - Karăcsonyi J., A Hartvik-vita sarkpontjai, în: Szazadok, 1894, p. 107. Dacă regele 
Ladislau doar ar fi mutat reşedin\a, documentul n-ar fi putut afirma că amintita vamă ar fi fost a
cordată episcopului şi fratilor (capitlului) bisericii orădene "tempore fundationis" ci s-ar fi folo
sit expresia "tempore translationis". O scrisoare a lui Matei Corvin din 1478: "nolentes Eccle
siam Varadiensem ob honm·em et reverentiam Sancti Regis Ladislai ... qui eius Ecclesiae 
Fundator ... est, suius iuribus destitui" (Bunyitay, I, p. 4.). 
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din dania Sfântului Ladislau" 10, au pus semnul egalităţii între castrum Bychor 
(cetatea Biharea) şi civitas Waradiensis (oraşul Oradea). Dar aşa cum castrum nu 
este identic cu civitas, nici Bychor nu poate fi Waradinum. Apoi, între cele două 
documente există o distanţă de timp de aproape 200 de ani şi nici stăpânii nu sunt 
aceiaşi: al cetăţii Bihariei era episcopul, iar al oraşului Oradea (în 1374), Capitlul. 
În primul caz este vorba despre o vamă de trecere a râului, iar în cel de-al doilea, 
de o vamă a târgului 1 1. Putem afirma cu certitudine că pasajul din Statute la care 
ne-am referit este o dovadă că primul stăpân al oraşului Oradea, în forma sa de în
ceput. pe malul stâng al Crişului Repede, a fost Capitlul. Că, în cazul oraşului nu 
poate fi vorba de o întemeiere regală căci, în acest caz, regele Ladislau l-ar fi înzes
trat cu privilegii şi nu l-ar fi lăsat sub stăpânirea Capitlului. 

Un alt document din perioada ce a premers redactării Statutelor este cel din 
1203, prin care regele Emeric a acordat două treimi din vămile de târg ale aşeză
rilor din Bihor şi din jurul Zarandului bisericii (Episcopiei) orădene. cu excepţia a 
patru târguri 12. Nefiind nominalizate decât excepţiile, nu ştim în ce măsură diplo
ma schimbă sau confirmă existenta de până atunci a unora din ele. 

Din timpul domniei lui Ladislau IV (1272-1290) s-a păstrat un document ne
datat, în care regele dispune Conventului cu hramul Sfântului Ştefan din Dealul 
Oradiei să cerceteze cazul magistrului Roland, fiul lui Toma, din neamul Borşa, 
care a distrus târgul din Oradea, aflat în proprietatea Capitlului. Este perioada răs
coalei familiei Borşa împotriva regelui Ungariei, a tendinţelor de autonomie a voie
vodatului Transilvaniei. Episcopia orădeană situându-se de partea regelui, atacurile 
familiei Borşa care a dat, prin Roland, pe unul din voievozii Transilvaniei, s-au în
dreptat cu predilecţie împotriva ei. Ulterior, războiul s-a mutat în sudul Bihorului. 
pe cursul Crişului Negru, încheindu-se cu asediul cetăţii Finiş (1294) 14. 

Un alt târg, probabil săptămânal, se ţinea la vest de Oradea. tot pe malul 
stâng al Crişului Repede, fiind menţionat în 1373 sub forma in loco fori sab
bathi15, pentru ca, în Statute, peste aproximativ un an. să fie pomenită deja exis
tenta unui Zombathely vicus ("Uliţa locului de sâmbăta") 16, precizându-se că ad 
episcopum pertinet 17. Este, probabil, nucleul viitorului cartier Oraşul Nou 18 

10. - Statute, p. 56: Tributum fori civitatis nostre Wa1-adiensis, quod în vigilia ornni
um sanctorum locare consvevimus, totaliter ex donatione sancti 1.adislai ad nos pertinet 

11. - Vama cetă\ii Biharea la Criş este mentionată încă şi în 1600, ca importantă sursă de 
venituri (Bunyitay, II, p. 264). 

12 - DIRT. veac XI, XII, Xlll, p. 27; Gyorffy Gy., Az Ărpiidkori Magyarorsza~ 
torteneti foldrajza, voi. I, Budapest, 1 %6, p. 595. 

13. - "Dicunt nobis capitulum ecclesiae Waradiensis, quod Ma~ister Rolandus, nlius 
Thomas roi·um ipsorum în Waradino existentem destruxisset" (Bunyitay, 11, p. 290). 

14. - Despre familia Borşa vezi, R. Popa, N. Chidioşan. A Lukacs, O 1·eşedinţă reudală 
din secolele XI-XII la Sânicolau de Beiuş. Contribuiii la istoria Bihorului medieval. în: 
Revista muzeelor şi monumentelor. Monumente istorice şi de artă. nr. 2. 1984. p. 21-34 

15. - Fejer, G., Codex Diplomaticus Hungariae eccleziaslicus et d,·ilis, voi. IX14, 
Buda, 1842, p. 53L atestat documentar prima oară la 1326 (Gyorfl\• G,., op. cit., p. 686). 

16. - Statute, p. 32. 
17. - Ibidem; în 1492 apartinea capitlului. 
18. - NoYa Villa în documentul din 7 august 1285 
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având în mijloc Piat-a Mică (actuala Piat-a Unirii), în timp ce vechiul târg, primul 
menţionat documentar, trebuie să fi fost cel ce se desfăşura în piat-a mai largă dintre 
mănăstirea fortificată (cetatea Oradiei) şi Oradea propriu-zisă, în Piat-a Mare (azi, 
Piat-a l Decembrie). 1 

Vechimea nucleului constitutiv al oraşului viitor, deci a Oradiei propriu-zise, 
este dovedită de situaţia sa privilegiată în comparaţie cu celelalte cartiere din jur, 
mai târzii, chiar dacă de ea se bucura în primul rând stăpânul feudal, Capitlul. Ast
fel, chiar şi locuitorii târgului Olosig (Villa Latinorum) trebuiau să plătească vamă 
la intrarea în Oradea, ca şioricare alt străin 19. 

După distrugerea tătaro-mongolă din 1241, colonizarea liberă sau dirijată de 
către Episcopia catolică a făcut ca, la 1285, câteva ulite să se contureze ca suburbii, 
cu siguranţă având juzi şi juraţi proprii şi menţionate în jurul cetăţii: Olosig20, 

Satul Nou (Nova Villa). viitorul cartier Oraşul Nou21 şi Sfântul Laurenţiu. aces
ta din unnă şi sub forma Ortus cervorum22. 

Statutele Capitlului, redactate, aşa cum am văzut, în 1374. prezintă o situaţie 
mai evoluată. cu modificări recente, datorate în bună parte episcopului Dumitru 
(1345-1372), care a impus ca şi supuşii săi din oraşul Oradea şi cartierele sale (in 
dicta civitate et eius suburbiis degentes) să beneficieze de acelaşi tratament ca şi 
cei ai Capitlului: să plătească ca vamă a târgului numai câte o ponderă, adică patru 
dinari în fiecare an. pe la sărbătoarea Sfântului Arhanghel Mihai23 . Aceasta. pro
babil, spre deosebire de cei ce nu locuiau în oraş şi în suburbiile sale şi care tre
buiau să plătească vama ori de câte ori intrau cu mărfuri în oraş. 

Care era înfăţişarea oraşului Oradea, a habitatului, luat în extensiunea sa de 
mai târziu, aşa cum reiese din Statute? Luând ca axă cursul de bază al Crişului, 
constatăm o dispunere grupată în jurul mănăstirii fortificate, a cetăţii. Pe malul 
stâng se aflau: oraşul Oradea (civitas Waradiensis), la vest de cctate24, Velcnţa 
sau Venetia (vicus Venetia), la est de cetate25, vicus Zombathely, la vest de oraşul 

19. - Jak6, Zs., Bihar megye a to1·ok pusztitas elott, Budapest, 1940, p. 380. 
20. - 1184: Orosi (=Olosi); 1285: Laurentius de Villa Latinorum Waradiensium; 1273: 

villa Olazy; 1285: villieum et populos nostros (episcopales) de Olazy, civitatem (!) noslram de 
Olazy (Gyorffy Gy., op. cit., p. 648). 

21. - 1285: Nova Villa; 1374: Venetia ... cum vico ... Wyfalu (Gyorffy Gy., op. cit., p. 
679). Nu este sigur că aceste două menţionări se referă la aceeaşi aşezare. 

22. - 1273: villa Sancti Laurentii; 1285: villicum et populos nostros de ... Sancta 
Laurentio (Ibidem, p. 669); 1374: Ortus eervorum (Statute, p. 33). A evoluat apoi sub formele: 
1386: Vad Legelrn mons; 1455: Vadkerth vicus (Jak6, Zs., op. cit., p. 382). 

23. - Statull', p. 56. 
24. - 1 U3: Sixtus Waradiensis; 1235: Andreas rex Hungariae moritur et sepelilur in civi

tate Waradino; 1241: Quommodo Tartari Waradiensem civitatem expugnaverunt; 1304: populi 
de civitate Waradiensi; 1320: civitas et diocesis Waradiensis; 1326: posessio Eusi prope civi
tatem Waradiensem; 1374: civitas Waradiensis (Gyorffy Gy., op. cit., p. 682-684; Statute, p. 
31 ). Cu toate că toponimul Oradea (Waradinum) este atestat din 1113, oraşul cu acest nume 
apare mai târziu. Chiar şi forma civitas ce precede toponimul nu este o garanfie că avem de-a 
face cu noţiuneade oraş. Iniţial, civitas însemna cetate, fapt care rezultă şi din exemplele noastre 
de mai sus, la anii 1235 şi 1241. Prima atestare sigură e cea din Statute, la 1374. 

25. - 1291: de Venecys; 1344: vicus Venetia (Jak6, Zs., op. cit., p. 383); 1374: Venetia 
• alio nomine Tykol (Statute, p. 33). · 
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Oradea26, villa Hydkwzheulews, vicus Egerzegh et Wyralw, la sud-est şi sud de 
Velenţa27 , Bolonia şi Padua28. Pe malul drept al râului: Olosig (vicus Olazy), la 
nord de oraşul Oradea29, contrata Sancti Petri, la est de Olosig, între Criş şi dea
lurile Oradiei30. 

O altă categorie menţionată în Statute o formează aşezările-satelit care au 
intrat mai târziu în componenta oraşului şi care. în tot cursul evului mediu, au gra
vitat în jurul său. datorându-şi cvolupa vecinătăţii Oradiei. Este vorba de: Episco
pia(-Bihor)31, Sântion32, Ioşia33 şi Seleuş34 . 

Statutele menponează şi două vămi ale porplor oraşului ce se luau în Uliţa 
Venepa (Velenta) şi în Uliţa Vămii (tributa ... portarum diete civitatis in vico Ve
netia et in vico Wamwcza exigi consueta)35 . Într-un loc neprecizat se afla şi un 
loc de vânzare a peştelui, probabil lângă Criş, numit Pyntheker locus, ale cărui ve
nituri aparţineau decanului capitlului36_ 

Situaţia târgurilor orădene se lămureşte documentar abia spre sfârşitul seco-

26. - 1326: in Waradino de loco fori sabbati; 1373: in loco fori sabbathi (Gyorffy, Gy., 
op. cit., p. 686); 1374: Zombathely vicus (Statute, p. 32). 

27. - Din acestea se vor fi constituit Sf. Laurenţiu (aşezare menţionată şi sub numele de 
01·tus ce1-vm·um, ulterior Vadkert) şi Seleuş, care a rămas despărtită de Oradea, din punct de 
vedere administrativ, până la începutul secolului XX. 

28. - 1374: Bolonia vicus (Statute, p. 31); 1374: Padua, Badua vicus (Ibidem). 
29. - 1184: Orosi (=Olosi); 1215: viile Latinorum Varadiensium (Jak6, Zs., op. cit., p. 

383); 1283: civitatem nostram de Olazy (Gyorffy, Gy., op. cit., p. 648); 1374: vicus Olazy 
(Statute, p. 31). 

30. - 1374: Sancti Petri contrata (Statute, p. 32). 
31. - În 1273 era proprietate comună a episcopului orădean şi a capitlului. În 1284 aici se 

redactează un act semnat de episcop şi de voievodul Transilvaniei. In 1291-1294 trebuia să ducă 
la cetatea Finiş a episcopului 84 câble de grâu şi tot atâtea de ovăz bun. Pe dealurile cu vii alee
piscopiei, aveau posesiuni şi particulari (Statute, p. 32; Gyorffy, Gy., op. cit., p. 655-656). A fost 
reşedinţa de vară a episcopului catolic de Oradea. 

32. - 1215, 1229, 1235: monasterium S. Joannis Baptiste. Abaţia cu hramul Sf. Ioan Bo
tezătorul, aparlinând ordinului cavalerilor ioaniţi apare în 1215 ca stăpână a satului Dusnok. În 
1249 a fost preluată de ordinul cistercit fiind subordonată, pe rând, abaţiilor din Savnik (Slo
vacia), apoi, din 1250, abatiei din Kopryzronica (Polonia), iar din 1259 a celei din Plass (Mora
via). In 1282 apare numele familiei Szentjanosi din neamul Hontpazmany, ceea ce înseamnă că ei 
erau stăpânii aşezării. Vechiul loc al claustrului şi satului erau pc malul drept al Crişului Repede 
(Gyorf(v, Gy., op. cit., p. 667-668). 

33. - 1261: proprietate comună a lui Gavril fiul lui Rnfocl ~i Rafael fiul lui Toma (posses
sio Ewsy); 1284: Terra Ewsy iuxta Crisium; 1324: posscs~10 Eusi ... prope civitatem Waradien
sem iuxta tluvium Crisii (Ibidem, p. 649-650). 

34. - 1213: villa Sceleus; 1273: vil la Zewlews. În 1273 era posesiune comună a episcopu
lui şi capitlului. În 1276 satul a fost donat de Ladislau IV episcopiei ca udvornicii locuitori aici 
să facă serviciul de clopotari (ofncium pulsatorum) şi să fabrice ceară pro luminat"ibus. O par
te trebuiau să servească episcopiei cu arma. În 1288 în mijlocul satului, pe apa Heuyo, Zoloch, 
iobagul canonicului custode al capitlului avea o moară împreună cu fii lui Damyan. In 1279, re
gele a ţinut aici o dietă parţială pentru 7 comitale (Gyorffy, Gy., op. cit., p. 672-673, 685; 
Bunyitay, III, p. 427). 

35. - Statute, p. 56-57. 
36. - Ibidem, p. 65; menţionată şi: Pentekhel vicus (1446) şi Pentekhaly vicus ( 1599) 

(Jak6, Zs., op. cit., p. 382). Este caracteristică pentru cvotu1ia oraşului această transformare din 
locus în vicus. (Vezi mai sus nota 26.). 
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lului al XV-iea, în timpul lui Matei Corvin, cu ocazia diferendului ivit între Capi
tiui din Oradea şi oraşele libere crăieşti din Transilvania şi Ungaria37. Cu această 
ocazie sunt menponate trei târguri: Olosig (Olazij), Satul (=Oraşul) Nou (Nova 
Villa) şi Sf. Laurenţiu (Sanctus Laurentius). Sunt cele mentionate şi la 1285 şi 
care erau locuri de vamă şi atunci când Statutele au fost redactate. Alături de 
Oradea propriu-zisă, cele trei aşezări vor da configurape oraşului Oradea, constituit 
ca entitate în 155738_ 

LES REVENUS DES DOUANES SUR LE TERRITOIRE 
DE LA VILLE REFLETES DANS 

LES STATUS DU CHAPITRE D'ORADEA (1374) 

Resume 

La viile d'Oradea, comme d'ailleurs Ies autres habitations des environs, s'est 
fonnee Ie Iong des siecles sur Ies terres du chapitre et de l'eveche catholique. Une 
importante source de revenus provenait des trois categories de douanes: la douane 
d'entree en viile, la douane de passage sur le pont traversant le Cris et Ia douane de 
l'entree du marche. Toutes ces douanes, jusqu'en 1557, ont revenu exclusivement au 
chapitre ou a l'eveche. Une importante source d'information qui Ies concerne sont Ies 
Statuts du chapitre d'Oradea. document juridique economique complexe, redige proba
blement en 1374. lls comprennent des infonnations relatives a la division de la viile en 
quartiers, Ies revenus du chapitre et de l'eveche du recouvrement des douanes. L'exis
tence de ces douanes a mene a la longue a la fonnation des quatre grandes parties de 
la viile, chacune ayant sa propre administration - Oradea proprement dite, Olosig, 
Velenta et Nouvelle Viile. 

37. -Teleki, J., Hunyadiak kora Magyaronzagon, voi. XII. Pcst. 18'i7, r 9-10. 15-21, 
26-28, 53-55, 58-59. 

38. - T6th-Szab6, P., Nagyvărad az erdelyi rejedelmek s a torok uralom koniban, 
Oradea. 1904, p. 26. 
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